

一天20余家企业扎堆落户

2025年第一个工作日,青岛自贸片区迎来经营主体登记注册“开门红”

□记者 刘腾 报道

本报讯 2025年的第一个工作日,山东信友新材料有限公司等20余家企业在青岛自贸片区登记注册,这是片区2025年迎来的首批经营主体,来自批发和零售业,科学研究和技术服务业,信息传输、软件和信息技术服务业等多个行业和领域的投资者来片区落户发展。

“我们刚完成电子化签章,从网上提交了公司设立申请,没想到这么快就拿到了营业执照,整个过程非常顺利,特别开心拿到2025第一的好‘彩头’。”青岛自贸片区首家完成注册的企业——青岛卓惠盛木材销售有限公司经办人高兴地说。

2024年是青岛自贸片区获批5周年,全年有32项高质量制度创新

成果获国家、省级层面认可推广,其中2项入选全国自贸试验区第五批“最佳实践案例”,4项获国家部委推广、认可,26项获省政府和省级部门推广、认可。新引进世界500强投资项目12个,企业设立核准量同比增长71.4%。新增就业3.1万人,同比增长约6.4%,约占全市比重8%。一般公共预算收入同比增长8%,税比94.8%、全市第一。实现货物进出口、限上批发业销售、实际利用外资、交通运输业营收分别约占全市20%、25%、10%、13%。

2024年也是青岛自贸片区经营主体迅速增长和稳健发展的一年。全年片区新增企业5219户,同比增长2.01%,增速列全市首位;实有企业36588户,同比增长5.44%;新增经

营主体呈现活跃向好态势,外资企业逆势保持增长。全年新增外资企业94户,同比增长34.29%。

以“创新、提质、增效”为重点,青岛自贸片区在“企业登记智能表单”“航运企业集成化审批服务”获得全国自贸试验区“最佳实践案例”之后,又创新推出“特色经营项目自主公示”“绿色低碳准入机制”“一企一照一码数字身份”等多项国家级试点,助推片区产业集聚和经营主体高质量发展。2025年,片区将深入贯彻落实自贸试验区提升战略,主动对接国际高标准,推进制度型开放,切实发挥自贸试验区作为开放新高地的示范带动作用,为全省、全市经济社会更高质量发展增创新优势。

青岛自贸片区>> 真金白银赋能人才发展

□记者 刘腾 报道

本报讯 1月3日,青岛自贸片区举办“冬日暖阳 才聚一堂”人才工作座谈会,共谋人才发展新篇章。

活动中,为片区高层次人才代表、青年科技人才代表发放奖补资金,并揭牌成立“青岛自贸片区X-GIANTS全链帮人才赋能平台”。

座谈交流环节,与会的高层次人才、国际人才、青年科技人才以及人才工作者代表结合自己在片区的工作和生活经历,回顾了2024年的创新创业情况,并提出了子女入学、医疗保健等方面的需求和国际人才出入境便利化等方面的建议。片区人才服务相关机构代表结合“如何培养输送匹配产业需求的人才”和“海外人才工作的探索历程、实践成果以及未来规划”等方面进行了分享交流。市级人才工作主管部门相关负责人就科技成果转化、人才服务保障、金融赋能等方面做了推介和发言。

据了解,青岛自贸片区坚持以制度创新为核心,实施高层次人才分类管理政策,在全省首次覆盖外籍、港澳台、海归等全口径国际人才。2024年12月,片区出台青年科技人才评价认定实施办法,多维度、综合性评定出35名青年科技人才,初步构建起以创新能力、质量、实效、贡献为导向的人才评价认定体系,累计发放各类人才奖补资金222人次、3882万元。

建设生态农场,发展绿色农业

□本报记者 王雪

近年来,西海岸新区深入践行习近平生态文明思想,把生态农场建设作为推进乡村生态振兴和农业农村减排固碳的重要举措。区农业农村局主动担当作为,加强统筹协调,以生态农场建设为重要抓手,积极推进生态绿色农业发展。截至目前,青岛盛客隆现代农业集团有限公司、青岛绿色家园生物科技有限公司2家新区企业荣获国家级生态农场称号;青岛绿色家园生物科技有限公司、青岛海青茶业投资有限公司、青岛益元茶业有限公司3家新区企业荣获省级生态农场称号;青岛隆铭牛业有限公司、青岛大场硕丰农业生态园专业合作社、

青岛力源智慧农业科技有限公司等8家新区企业荣获市级生态农场称号。

为全方位做好生态农场建设,新区扎实开展废旧农膜和农药包装废弃物回收专项行动,建立三级回收处理体系,安排回收点,回收废旧农膜、农药包装废弃物,回收率分别达到90%、92%;大力推广秸秆综合利用技术,通过就地还田、生物处理等手段,实现全区秸秆综合利用率达到96%以上;规范管理畜禽粪污资源化利用,以就地就近资源化利用为主要方向,积极打造“畜禽粪污-有机肥-有机种植”闭环生态农业产业链,引导规模以下养殖户因地制宜推进畜禽粪污低成本还田利用,实现全区畜禽粪污综合利用率稳定在90%以上。

与此同时,新区严抓农产品质量安全,大力推广绿色防控技术,科学做好农业防灾减灾,加强灾情预警和技术指导,积极推行“水肥一体化”技术,化肥农药使用量继续保持“负增长”。持续开展食用农产品“治违禁、控药残、促提升”专项整治,全面完成青岛市下达的各项检测任务,配合开展部、省、市级专项抽检,农产品质量监测合格率保持在较高水平。

下一步,新区将立足特有资源禀赋和功能定位,因地制宜探索生态农场建设模式和路径,努力形成具有新区特色的生态农场建设企业品牌、产品品牌,持续提升生态农场影响力和社会参与度,全力推动新区农业绿色低碳高质量发展。

(上接第一版)解决在基层、将隐患处置在源头。要坚持严格公正执法司法,努力让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义。要高水平建设青岛中央法务区,建强用好“青岛法先生”服务团,为市场主体和市民群众提供专业、权威、高效的法律服务,在全社会形成办

事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好氛围。要落实维护社会稳定责任制,强化底线思维、极限思维,压实属地主体责任、行业主管责任、政法机关责任,坚决守牢“一排底线”,以高水平安全护航中国式现代化青岛实践。

区政协党组书记、主席逯鹰,工委

区委常委,区人大常委会党组成员、副主任,区政府党组成员、副区长及区政协党组成员、副主席,各功能区党工委主要负责同志和分管负责同志,政法各单位领导班子成员,工委区委各部委、区直各单位、驻区有关单位主要负责同志,各镇街党(工)委书记、政法委员参加活动。

(上接第一版)治理与创新发展的主题,来自全国30多个省(区、市)的近300位公共资源交易相关领导、业内专家、企业代表出席会议。大会旨在贯彻落实党中央、国务院关于加快建设全国统一大市场的意见,以及创新完善体制机制推动招标投标市场规范健康发展的意见等文件精神,加强全国公共资源交易机构间的沟通交流,推介各级交易机构先进做法,助力构建新发展格局。

近年来,西海岸新区坚持改革创新、持续降本增效、强化数智赋能,持续优化招投标领域营商环境。在全省率先免除信用良好企业投标担保,2024年共有3650家次投标企业享受政策红利,为企业释放资金约8.2亿元;作为全市“评定分离”试点区域,获省级赋权制定招投标改革规范性文件,推动了34个“评定分离”项目顺利落地,总投资额达26.56亿元;全市率先

开启公共资源交易智能“云时代”,实现交易全过程自动留痕迹;全市率先推行代理不进评标室在线见证服务,保障专家独立评审;全市率先实行就近分散评标,让专家评标更加便捷高效、评标结果更加公平公正。

2024年,新区进场招标项目475个,交易金额近223.51亿元,节约资金约7.89亿元,一次开标成功率98.9%,有效保障了项目建设顺利推进。

中仓海青智慧农业示范园入选全国智慧农业建设典型案例

用“方寸屏幕” 掌控“千亩良田”

□记者 谭宁 报道

本报讯 日前,农业农村部信息中心公布2024年智慧农业建设典型案例。其中,位于西海岸新区的中仓海青智慧农业示范园成功入选。

中仓海青智慧农业示范园以“物联网+”的方式赋能农业管理,依托自主研发的智慧农业全产业链管控一体化平台,实现了用“方寸屏幕”掌控“千亩良田”,以数字孪生技术搭建真实建模场景,打造可视化的“智慧农业基地”。

在农产品播种、培育、田间管理、收获、销售等环节,中仓海青智慧农业示范园利用遍布田间地头的气象环境监测、土壤墒情监测、长势视频监控等80多个智能传感设备,将海量数据实时采集并回传至管控平台,进而转化为直观可视的动态信息,实现农业平台化监控与管理,保障农业生产标准化、精准化与智能化。

未来,示范园将探索“AI+农业”模式,研究人工智能在播种、灌溉等领域的创新应用,为农业可持续和高质量发展贡献力量。

新区举办船舶海工产业电工技能竞赛

□记者 王雪 报道

本报讯 近日,西海岸新区船舶海工产业电工职业技能竞赛落下帷幕,来自海洋石油工程(青岛)有限公司的李长波、王志起和青岛武船麦克德莫特海洋工程有限公司的王伟获得一等奖。

本次竞赛由区工信局(科技局、大数据局)、区人力资源社会保障局和区总工会主办,海洋石油工程(青岛)有限公司、青岛青科益和职业技能培训学校和青岛武船麦克德莫特海洋工程有限公司承办。竞赛采取理论考试和现场操作相结合的方式进行,旨在“以赛促学、以赛促训、以赛促安”,全面提升从业人员的技能水平和综合素质,激励一线职工爱岗敬业、钻研技能、比学赶超,助推新区船舶海工产业高质量发展。

近年来,新区大力推进船舶海工产业发展,形成了集研发设计、总装建造、核心配套等一体化发展的船舶工业体系,产品结构不断优化,自主创新和总装建造能力持续提升。2024年1-11月份,新区船舶海工产业实现产值309.91亿元,同比增长25.5%,占全市船舶海工产业比重近80%,占全省行业三分之一强。

下一步,区工信局(科技局、大数据局)将围绕产业绿色转型、创新升级、人才培养、智能制造等工作,积极推动船舶与海工装备领域设备更新,构建智能、高效、清洁、低碳、循环的绿色制造体系,提升产业人才技能水平,全力推动新区船舶海工产业提质增效、高质量发展。



扫码读报纸 新闻更新鲜
欢迎关注本报微信公众号